



焦裕禄同志是人民的好公仆,是县委书记的榜样,也是全党的榜样。亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神,过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,永远不会过时。生命有限,很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的,但形成了一种宝贵精神财富,是一个永恒的定格。焦裕禄精神,同井冈山精神、延安精神、雷锋精神、红旗渠精神等都是共存的。任何一个民族都需要有这样的精神构成其强大精神力量,这样的精神无论时代发展到哪一步都不会过时。郑报全媒体记者 王战龙

焦裕禄精神:艰苦奋斗 执政为民



在河南省兰考县焦裕禄干部学院门口,人们在“焦桐”下参观(2021年4月20日摄,无人机照片)。新华社发



游客在兰考县焦裕禄同志纪念馆内观看焦裕禄起草的“干部十不准”展板(2014年5月5日摄)。新华社发

焦裕禄,兰考大地上的时代丰碑

时光回溯至1962年——河南兰考,内涝、风沙、盐碱“三害”肆虐,粮食产量降到历史最低水平。临危受命的焦裕禄来到这里担任县委书记,带着“拼上老命大干一场,决心改变兰考面貌”的誓言,他的名字和兰考永远连在了一起。

1964年5月14日,年仅42岁的焦裕禄因肝病不治不幸逝世。直至生命的最后一刻,他心中惦念的还是兰考的工作和未来。他对去医院看望他的省委和地委领导同志说:“我死后只有一个要求,要求组织上把我运回兰考,埋在沙堆上,活着我没有治好沙丘,死了也要看着兰考人民把沙丘治好。”

1966年2月7日,《人民日报》发表社论《向毛泽东同志的好学生——焦裕禄同志学习》。社论高度赞扬焦裕禄全心全意为人民服务的崇高精神,同时刊发了新华社记者穆青、

冯健、周原采写的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》。从此,焦裕禄的名字响彻神州。

焦裕禄以他的感人事迹和崇高精神,为党员干部塑造了一个光辉形象,树立起一座时代丰碑。从20世纪60年代中期开始,焦裕禄的名字世代传颂,焦裕禄的精神生生不息、历久弥新。

焦裕禄去世后,兰考人民在根治“三害”的道路上接续奋斗,并取得了决定性胜利。1992年,兰考县被授予全国平原绿化先进县、全国绿化模范县称号。而焦裕禄带领兰考人民种植的泡桐树,因适合制作民族乐器音板,带动兰考成了中国四大民族乐器生产基地之一。

斯人已逝,焦桐长绿;清风习习,亭亭如盖。焦桐如一座挺拔的精神坐标,让人肃然起敬、心潮澎湃。焦裕禄在这个世界上只生活了短短的42年,却感动了历代中国人。

焦裕禄精神是“宝贵精神财富,永远不会过时”

习近平总书记多次到兰考视察指导,多个场合总结概括焦裕禄精神。

2009年4月,习近平同志在兰考县干部群众座谈会上强调,各级党组织和广大党员干部要结合实际,学习和弘扬“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神,从焦裕禄精神中不断汲取力量。

2014年3月,习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时指出:“要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终,做到深学、细照、笃行。要特别学习弘扬焦裕禄同志‘心中装着全体人民、唯独没有他自己’的公仆情怀,凡事探求就里、‘吃别人嚼过的馍没味道’的求实作风,‘敢教日月换新天’、‘革命者要在困难面前逞英雄’的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、‘任何时候都不搞特殊化’的道德情操。”

2014年8月27日,习近平总书记在北京听取河南省委和兰考县委党的群众路线教育实践活动情况汇报时强调:“你们把‘传承弘扬焦裕禄精神、做焦裕禄式好干部、做人民群众贴心人’作为活动的实践载体,在各自岗位上学习弘扬焦裕禄同志对群众的那股亲劲、抓工作的那

股韧劲、干事业的那股拼劲,使焦裕禄精神在兰考焕发了新的活力。”

2020年1月8日,习近平同志在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上指出:“领导机关和领导干部带头冲在前、干在先,是我们党走向成功的关键。革命战争年代,喊一声‘跟我上’和吼一声‘给我上’,一字之差、天壤之别。新中国成立以后,也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。”

“心中想着老百姓,就不会只为脸面争虚名;心中想着老百姓,就不会贪图私利把百姓坑。”豫剧《焦裕禄》中的唱词,道出的就是焦裕禄朴素的公仆情怀。

习近平曾这样评价焦裕禄精神:“无论过去、现在还是将来,都永远是亿万人们心中一座永不磨灭的丰碑,永远是鼓舞我们艰苦奋斗、执政为民的强大思想动力,永远是激励我们求真务实、开拓进取的宝贵精神财富,永远不会过时。”

如今,焦裕禄精神跨越时空,在历史长河中历久弥新,化作新时代阔步前行的磅礴动力,激励着中华儿女在新征程中披荆斩棘砥砺前行。

百年风华
精神感召

庆祝中国共产党成立100周年特刊